

荷塘区60余支志愿服务团队凝聚2000多名骨干人员

# “绿色力量”为爱奔走 文明实践情暖人心

株洲日报(全媒体记者/肖捷)今年,荷塘区充分动员新时代文明实践中心、所、站的力量开展志愿服务,并将志愿者原本的红色马甲升级为代表绿叶的绿马甲。一时之间,大街小巷涌动着活力满满的“绿色力量”,他们深入基层,广泛开展文明劝导、清扫垃圾、根治牛皮癣、扶弱帮困等志愿活动,将一股清新的文明之风吹向了荷塘区的每一个角落。

## “需要什么,请说一声”

“谢谢你们,没有你们的帮助,这几天真不知道怎么办了。”长征社区的居民殷瑛特意向荷塘区小茨微檬志愿服务中心的志愿者们表达了由衷地感谢。

殷瑛是公交公司的职工,前几天是她儿子参加高考的重要日子,但她的父亲因中风脑梗长期在医院治疗,69岁的母亲生活不能自理离不开人,殷瑛一面忙工作,一面医院家里两头跑,又怕耽误儿子考试,急得不行。这一情况被上门看望老人的志愿者注意到,他们主动提出帮忙照顾老人,组织人手专门给老人做饭,解了殷瑛一家的燃眉之急。

需要什么,请说一声。像殷瑛一家这样受惠于“小茨微檬”,受惠于茨菇塘街道新时代文明实践所的居民,还有很多。

茨菇塘街道新时代文明实践所成立于2019年,以志愿服务为基本形式,驻有13支志愿服务队,吸引了近300名核心志愿者、700余名注册志愿者、多家爱心企业,积极参与到创文、创卫、综治、帮困、就业等各项基层治理工作,并在实践所的组织下,发起了银铃伴、爱在身边、与爱同行、金色阳光、暖心家园5大项目,分别开展针对空巢老人、失能困难家庭、城市老养残家庭等不同群体的志愿服务,为周边5个社区14万余名55岁以上的老人和317名幼儿提供专业服务,形成了党工委统一领导、各部门履职尽责、社会各方面共同参与的文明实践格局,打通了宣传群众、教育群众、关心群众、服务群众的“最后一公里”。

## “旁观者”成为了“参与者”

6月9日,86岁的陈云英等3位空巢老人捧着“温暖我心,胜似亲人”的锦旗,走进位于

601社区幸福里内的茨菇塘街道新时代文明实践所,向悉心照顾了她们三年的志愿者们表达自己的感激之情。

这些志愿者从实践所走出来,每月至少为群众提供4次理论宣讲、文明法治、时代风尚、环境保护、济困帮扶、文艺演艺、健康科普等喜闻乐见的新时代文明实践活动,推动基层宣传思想文化工作和精神文明建设改革创新,带动更多“旁观者”成为“参与者”。

实践所不仅是街道开展各种新时代文明实践的活动中枢,辖区开展志愿服务的重要平台,更是周边居民群众活动的重要场所。秉承着“举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象”的宗旨,充分利用文明实践所优质场所,茨菇塘组织街道干部、辖区党员群众开展了丰富多彩的文体活动。

## 2000余名骨干志愿者为爱奔走

自2017年以来,荷塘区逐步建立了区新时代文明实践中心(区公益服务中心)、镇街新时代文明实践所、社区文明实践站的三级文明实践体系,全面覆盖了24个村、37个社区,各新时代文明实践站由社区居委会支部书记担任实践站站长,配备文明实践专管员,专门负责组织常态化的实践活动。

通过这一体系,荷塘区实现了培训、孵化社会公益组织等功能,带动源源不断的市民关心创文,撬动更多社会资源与力量转化成创文新动能,推动文明实践活动融入百姓日常生活的点点滴滴。

在此期间,荷塘区培育了一批优秀项目,实现了项目规范化品牌化。城乡帮困工作入选全国创新社会治理百强案例,月季护航项目在全国公益创投上获得金奖,为湖南省荣获“首金”。

全区60余支志愿服务团队,2000余名骨干志愿者,通过近几年的探索和实践,“小分队”激发了“大活力”,荷塘的精神风貌变得更加生动有爱,也为创新社会治理不断注入了新的力量。

# “三长”当先锋 乐享新生活

株洲日报(全媒体记者/谢嘉 通讯员/刘旺)老旧小区特别是无物业管理小区,一直是文明城市创建的薄弱环节。渌口区探索“三长”当先锋,完善网格化治理模式,进一步推进小区共建共治共享。

走进渌口区熙园小区,映入眼帘的是错落有致的景观绿化、明亮的玻璃、干净的楼梯……拥有整洁舒适的小区环境,还要归功于小区居民文明自治队。熙园小区业委会副主任冯述华介绍,小区建于2006年,有9栋楼,217户,由于没有物业公司管理,“脏乱差”一度成了小区代名词。2021年7月,小区启动了配套设施改造工程,焕然一新的是不仅小区颜值,还有一支居民文明自治队。

“业委会下面有楼栋长和单元长,有了‘三长’以后,第一时间解决问题的效率很高。”冯述华说,“三长”当先锋的居民文明自治队担任起“文明创建工作宣传员、社情民意收集员、环境卫生监督员、邻里矛盾调解员”。如今,小区的治安防范、停车管理、清洁卫生、秩序维护等工作在他们的参与下有条不紊。

目前,渌口区城区有片区区长、单元长、楼栋长1256名,每一个“三长”至少有一名网格责任单位干部、一名网格员和一名社区干部作后盾,建立起“社区自办、网格责任单位承办、网格长联办、领导小组交办”的问题处置四级联动联办机制。

## 查纠“两车”不戴头盔 1904起

# 芦淞交警“一盔一带”整治不停歇

株洲日报(全媒体记者/沈中华 通讯员/卜妍)6月18日至20日,芦淞交警大队在建设路七一路口、中心广场、芦淞路铁桥路口、建设路车站路口等重点路口路段,对电动车、摩托车(简称“两车”)持续开展“一盔一带”整治。

见一把伞,收一把伞。该大队民警对摆放在人行道上的电动车、摩托车非法安装的遮阳伞,一律现场拆除收缴;对车头焊接的支撑架,进行彻底切割;对“两车”驾乘人员未佩戴安全头盔的行为进行查纠,形成拉网式无死角的整治强度。

近年来,该大队多措并举严厉整治“两车”交通违法行为,全面摸排辖区“两车”登记信息,并进行集中清理。将已达报废年限、逾期未检验的逐一登记汇总后,组织人员上门督办。与街道、乡镇“两站两员”协作配合,动员社会力量主动参与行动,做到“两车”交通违法行为有拦截、有查处、有教育,充分发挥源头管控效能,做到交通违法行为不出村、不上路。

该大队还组织警力在辖区主要路段、路口、人口密集地,通过摆放宣传展板、发放宣传手册等方式开展交通安全宣传,紧密结合典型案例

例广泛宣传摩托车事故的危害性,宣讲“一盔一带”知识和出行交通安全常识。大队安排专人负责为群众办理电动车临时上牌业务,并主动联系辖区企业、社区、学校大力推进电动车上牌工作。

整治期间,主要针对“两车”未依法注册登记上道路行驶;无证、无牌、未年检、无保险、报废车上路;“两车”非法加装伞具和违法加装棚罩、驾乘人员不戴安全头盔、违法载人、超员超速、闯红灯、乱掉头、逆向行驶、乱停乱放、不按规定车道行驶等交通违法行为进行查处,做到及时发现,及时现场教育,及时强制拆除收缴,及时消除安全隐患。

该大队在城区及主要出入口、省道主干线和乡、村道设立临时查纠点不间断巡查。机关民警组成4个机动分队,在城区及乡镇巡逻执勤,进一步加大查纠密度和见警率,确保24小时不失控,对重点交通违法行为,做到发现一起、查处一起,形成严厉整治的浓厚氛围。

6月1日至今,全队共出动民警1200余人次,教育劝导机动车驾驶人3800人次,查纠“两车”不戴安全头盔1904起,整治行动取得了阶段性战果,交通秩序得到显著改善。

## 退休不褪色 驾车送文明



何立明的私家车上安装喇叭,在村里开展文明宣传活动。株洲日报全媒体记者/刘平 摄

株洲日报(全媒体记者/刘平)“垃圾不落地,株洲更美丽”“垃圾乱扔素质差,爱护环境靠大家”……6月20日上午9时至9时30分,荷塘大道与金城路交叉路口,一辆流动宣传车利用喇叭循环播放文明宣传内容。

该流动宣传车为一辆私家车,车主何立明是明照街道明照村一名已退休的村干部。村民们称他为老书记。

何立明介绍,明照村范围大,分布着30个村



## 经开区:对飞线充电说“不”

株洲日报(全媒体记者/李逸峰 通讯员/甘敏 张琪)6月19日,株洲经开区督查组在创客大厦督查创文工作时,发现该大厦室外停车场路边,早晨会有新能源汽车未在指定地点区域充电,这样既容易引发安全事故,占道违停的车辆也容易造成通往学生林卫生服务中心的道路堵塞。

当天,株洲经开区城管部门接到整改通知书后,立即联系株洲经投集团和国网株洲供电公司,要求加强管理,在充电桩周边设置警示标语,安排人员值守,并对占道充电人员进行宣传引导。同时,与国网株洲供电公司进行技术沟通,尽快拿出解决措施。

此外,针对私家车、电瓶车私自悬挂“飞线”充电问题,6月19日,该区开展专项整治行动,交警大队、城管局、各街镇工作人员对辖区红旗北路、职教城等重点区域200余家门店、10余处老旧小区开展入户宣传,发放宣传单1000余份。同时,通过微信群、海报、横幅等方式加强宣传,讲解“飞线充电”存在的安全隐患。同时,工作人员联系国网株洲供电公司等部门,根据实际需求增设充电桩。本次集中整治行动,共规劝违规私拉“飞线”充电行为60余起。





别把文明随垃圾扔掉 “创文在路上”系列微评之一 刘琼

垃圾箱近在咫尺,却把手里的瓜果皮核飞抛过去;马路上,刚接过的宣传页被人随手丢弃;干净的私家车驶过,被柳絮、废纸屑、空水瓶从车窗内飞出……这样的场景,你陌生吗?

不久前,一项关于“公众最反感的不文明行为”的调查显示,“乱扔垃圾”高居榜首。

“抛抛族”的随手一扔,扔出的是垃圾,破坏的是公共卫生,败坏的是文明形象,更重要的是还可能引发安全问题。新闻联播曾报道一个试验,司机从时速70公里的车上扔出一个苹果,后车的挡风玻璃瞬间被砸花,若没防护膜将成碎片。车窗抛物真不是小事,不留神就有可能出大事。据不完全统计,我国城乡每年都有400余人死于车窗抛物,引发的事故不计其数。

干净整洁,是文明城市的重要标志。遗憾的是,很多人对此不以为意。当下,把“随手丢”当作日常习惯的仍大有人在。他们为了图一时之便,抱着“丢吧,丢吧,反正有人清理打扫”的心理,你丢我丢他也丢,殊不知,弹指一个烟头、随手一团废纸,城市环境就这样被破坏,城市文明就这样被“抛弃”。

爱美之心,人皆有之。如果你也渴望生活在一个干净整洁的城市,那么请从自己做起,尊重环卫工人劳动成果,积极参与“垃圾不落地”志愿服务活动,做城市环境文明的维护者;从细节做起,不乱扔杂物,不乱倒垃圾,不向车窗外抛掷杂物,做城市环境文明的实践者;从现在做起,养成物尽其用、减少废弃的良好习惯,做城市环境文明的先行者。

## 垃圾不落地 城市更美丽

你的一次弯腰、一次举手之劳,都将会让我们的城市更美好。

株洲日报 设计/王玺

禁止占道摆摊,制造公共垃圾

不乱丢垃圾,不随地吐痰

垃圾袋装化,统一放置在垃圾站